



“绿”水“金”山 尽笑颜

——贫困地区探索生态保护和脱贫攻坚“双赢”新路

绿水青山既是自然财富，又是经济财富。如何让贫困地区的绿水青山真正变成群众口袋里的“金山银山”？

2015年10月16日，习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲指出，我们坚持分类施策，因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，通过扶持生产和就业发展一批，通过易地搬迁安置一批，通过生态保护脱贫一批，通过教育扶贫脱贫一批，通过低保政策兜底一批。

人不负青山，青山定不负人。记者近日在各地采访了解到，通过生态扶贫，贫困地区群众依托当地生态条件，走出一条建设生态文明和脱贫攻坚相互促进的路子，以“绿”生“金”来，脱贫致富奔小康。

1 一“退”一“补” 守好绿水青山无价宝

4月的青海湖，从严冬的沉寂中苏醒。42岁的藏族牧民扎公疾跑几步，一把按住了被风吹跑的垃圾袋。

扎公家住青海省海北藏族自治州刚察县泉吉乡冶合茂村，2015年他被村里识别为建档立卡贫困户。从2019年起，扎公成为当地的一名生态管护员。这个岗位每年可以给他带来1.5万元的工资收入。

扎公心里有一本账——以前只靠放牧，一年收入也就1万元左右。近两年，虽说因为退牧还草等政策，家里放牧的收入看上去比原来减少了一些，但每年能收到奖补资金，再加上生态管护员的工资，一年收入能达到2万多元。他盘算着，今年夏天能采点蘑菇，再联系买家定期卖牛奶，“日子会越来越好”。

“当管护员不只是多了一份收入，更多了一份责任。”扎公笑着说，“现在湖边垃圾少了，草场变好了，游客也会越来越多。”

地处三江源头的青海省，生态功能极其重要，九成以上国土面积被列为限制开发区和禁止开发区，在探索生态保护和脱贫攻坚“双赢”的路上，逐步形成了自己的方案。仅仅是扎公所在的泉吉乡，2020年全乡禁牧草场就有约102.53万亩，草畜平衡草场约92.33万亩，预计发放草原生态保护奖补资金超过1100万元；安排各类生态管护员超过100人，预计发放补助资金约190万元。

不只是青海，贫困地区要想富，生态是一道不能绕开的考题。

黑龙江为了加快生态保护修复力度，在重点生态功能区、大兴安岭南麓集中连片特困地区及国家扶贫开发重点县等44个县(市)区开展了生态护林员选聘工作，2019年选聘生态护林员1.7万多名，补助资金6600多万元，人均增收近4000元。

2016年以来云南省林草部门在深度贫困县累计聘用生态护林员12.06万名，带动51.73万名建档立卡贫困人口稳定增收，有力促进了深度贫困地区脱贫攻坚。

数据显示，全国生态扶贫共带动300万贫困人口脱贫增收，生态保护修复重大工程项目也向贫困地区倾斜。与此同时，贫困地区林草植被面积持续增加，沙化土地和水土流失不断减少，森林覆盖率平均增长4个多百分点。

2 生态产业 大山里结出致富“金果果”

“森林碳汇”，这个新名词一度让贵州省盘州市保基乡冷风村村民李小胜感到遥远而又陌生。

妻子身体有残疾，孩子还在外面读大学，靠着种地营生，李小胜家的日子一直过得紧巴巴的。

“帮扶干部说，多种树空气好，把树保护好就能赚钱。”52岁的李小胜咋都想不到，今年他家的450株树全部实现碳汇售出，家里收入增加了1350元。“多种树这个事肯定是要好事！”

李小胜所在的贵州省，是国家生态文明试验区之一，从2017年12月开始实施单株碳汇精准扶贫项目。贵州将拥有林地的建档立卡贫困户的树木按照树种、大小和碳汇功能(吸收二氧化碳、释放氧气)进行筛选、编号、拍照，再上传到贵州省单株碳汇精准扶贫平台，每棵树每年的碳汇价格为3元，开发一次可连续售卖6年。这些碳汇树可出售给个人或企业，购买碳汇资金全额进入贫困农民的个人账户。目前项目所覆盖的2649户建档立卡贫困户，若碳汇量全部卖出，户均可年增收960元。



“挪穷窝”“奔富路”

——易地搬迁让贫困人口开启安居乐业新生活

这是贵州省正安县瑞濠易地扶贫搬迁安置点(2019年10月11日摄，无人机照片)。新华社发

易地搬迁是解决一方水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的根本途径，也是打赢脱贫攻坚战的重要途径。

2015年10月16日，习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲指出，我们坚持分类施策，因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，通过扶持生产和就业发展一批，通过易地搬迁安置一批，通过生态保护脱贫一批，通过教育扶贫脱贫一批，通过低保政策兜底一批。

记者近日在各地采访了解到，通过易地搬迁安置及后续扶持，一批批贫困群众正逐渐摆脱贫困、安居乐业。

A “挪穷窝” 从根本上解决搬迁群众脱贫发展问题

找到新工作，妻子成忠云则通过公益性岗位就业，成为一名社区消防协管员，两口子每月有5000多元收入。“踏实干活，日子肯定会越过越好。”冯登友满怀信心。

春回大地，生机盎然。决战脱贫攻坚之年，云南省易地扶贫搬迁已累计入住98万余人，越来越多贫困群众迎来新生活。

为解决居住在“一方水土养不起一方人”地区贫困人口的脱贫和发展问题，党中央、国务院决定，从2016年起，用5年时间把约1000万建档立卡贫困人口搬迁出来，使其彻底摆脱恶劣的生存环境和艰苦的生产生活条件，增加就业机会，实现稳定脱贫。

“挪穷窝、斩穷根”。近5年时间，约6000亿元资金投入，22个省份近1000万贫困群众，从最偏远的山区搬进新区，安下心、扎根，生产生活实现“蜕变”。

国家发展改革委最新数据显示，截至今年3月底，全国累计建成易地扶贫搬迁安置住房266万余套，实现搬迁入住建档立卡贫困人口947万人，搬迁入住率达99%。已为超过900万建档立卡搬迁人口落实后续扶持措施，89%的有劳动力的搬迁家庭实现一人及以上人口就业。

B “稳得住” 工作重心由搬迁安置转向后续扶持

“以前回娘家都是妈妈偷偷塞钱给我，现在我有能力给她零花钱了”“现在的我很自信，对未来充满信心，我身边很多朋友也都在改变”……

2018年7月，米莉全家从贵州省正安县小雅镇木桥村搬迁至正安县瑞濠易地扶贫搬迁安置点。迁入新居后，一直在家务农的米莉通过培训掌握了技能，找到了工作。

“我现在在当地培训学校做资料专员和招聘专员，兼职月嫂。”米莉打算给孩子报一个舞蹈班。

近5年来，许许多多和米莉一样的贫困群众，告别

世代居住的大山，或就业，或创业，生活发生了巨变。

搬迁只是方式，脱贫才是目的。习近平总书记近日在陕西考察时强调，搬得出的问题基本解决后，后续扶持最关键的是就业、乐业才能安居。解决好就业问题，才能确保搬迁群众稳得住、逐步能致富，防止返贫。

对万人以上大型安置区开展专项帮扶，开展针对性强的职业技能培训；加大东部地区职业院校面向“三区三州”等深度贫困地区招生计划投放力度；鼓励搬迁群众通过创办网店、参与快递物流等方式实现就地就近就业……近日，国家发改委等13个部门出台了涵盖加强安置区产业培育和就业帮扶等25条具体扶持政策。

“易地扶贫搬迁已全面进入以做好后续扶持工作为重点的新阶段。”国家发改委地区振兴司司长章章舜说，将针对不同安置方式，立足不同类型安置区资源禀赋，推动工作重心由搬迁安置向后续脱贫转移，推动易地扶贫搬迁后续扶持工作与推进新型城镇化、乡村振兴战略有效衔接，确保贫困搬迁人口稳得住、有就业、逐步能致富。



冯登友走在云南镇雄县鲁家院子易地扶贫搬迁安置点的社区内(4月21日摄)。新华社发



在贵州省正安县瑞濠易地扶贫搬迁安置点的一所幼儿园，老师与孩子们在课间活动(2019年10月11日摄)。新华社发

“这个项目让我们又多了一条增收渠道，我们一定要保护好这些树。”李小胜说。

近年来，随着生态扶贫产业的发展，山大沟深、地处偏远等发展劣势，正在成为贫困地区探索绿色发展、开发生态富民产品的新“热点”。

暮春时节，地处秦岭深处的陕西省平利县，茶山上绿意葱茏，云雾缭绕。当地生态好、气候温和，产出来的茶叶品质优良，独具特色。

一亩茶十亩粮。“乡亲们说，种茶才能换来真金白银。”家住平利县三阳镇牛角坝村三组的陈行友说。

陈行友一家4口人，两个孩子在外务工。近两年脱贫后，老两口在家种点庄稼，管理1亩多茶园，日子却老也“富不起来”。

依托当地绿水青山的生态优势，2017年，村上产业大户祥华茶业有限公司被遴选为带动经营主体，带着乡亲们发展生态种茶产业。陈行友老两口现在一边能自己种茶，一边还能给茶厂打工挣工资。

2019年，陈行友夫妇仅自家茶叶就卖了将近5000元，给当地茶厂管理茶园、采茶，一年下来还能挣到15000元左右。

“跟2015年脱贫时相比，收入翻了一倍多，日子越过越好，致富的希望也更大了。”老陈对未来的日子充满信心。

通过政策引导、典型带路，推动贫困地区因地制宜发展林下经济等产业，山上长出了“金叶”，田上结出了“金果果”。中西部22个省区市林业生产总值已达到4.26万亿元。

3 生态旅游 好山好水待客来

“家里养的小笨鸡很受游客们欢迎，就靠卖鸡和鸡蛋，我家一年都能增收三四千元。”家住吉林省查干湖附近的贫困户李月娥自信地对记者说。

查干湖冬捕的名片越擦越亮，这几年到这里来旅游的客人越来越多。李月娥所在的查干湖镇妙音寺村就搭上了这趟生态旅游的发展快车。

近年来，当地政府对查干湖区域生态进行系统治理，坚持保护生态和发展旅游相互促进。李月娥和乡亲们过去零散种植玉米，自家随意施肥，对查干湖也造成一定污染。如今，为了减少面源污染，当地230公顷土

地由合作社统一经营，同时实施种植结构调整。从种玉米改为种植中草药材、花卉等。

查干湖镇妙音寺村党支部书记潘立辉说：“过去大家种玉米，每公顷收入约5000元，如今流转土地，村民每公顷能获得12000元，自己不用种地还可以打工多赚一份钱。”村里还有近40户人家开设了农家乐，年增收2万到10万元。

“环境好了才有更多的人来玩，所以我们现在都自发保护查干湖。”村民赵苍说，过去村里塑料薄膜满天飞，玉米叶也随地都是。现在在大伙儿都爱护环境，空气好了，村子也干净了，来查干湖旅游的人更多了。

好山好水好风光。我国现有的5A和4A级旅游风景名胜区，百分之六十以上分布在中西部地区，百分之七十以上的景区周边集中分布着不少贫困村。随着森林旅游、休闲康养等新兴绿色产业日渐兴旺，绿水青山正在变成老百姓口袋里的金山银山。

(据新华社)